

# 入读职校竟被带到广东打工 28名无学籍学生成流水线工人

海南科技经贸职业学校及涉事企业均称“不知情”；海口市教育部门及警方介入调查

本报讯 我省28名学生，拿到海南科技经贸职业学校的录取通知书，并且在该校经过军训，没有入校读书反倒被人带到广东打工。有的学生持假身份证在流水线上当工人长达8个月，每人每个月仅领到800元至1000元的生活费。当这些学生前往学校要求退学退款时被告知，他们根本没有学籍。记者对此展开调查时，海南科技经贸职业学校及涉事企业海口顺成远航实业有限公司均称“不知情”。目前，海口市教育部门及海口警方已介入调查。

记者 畅凯文/图



海南科技经贸职业学校



海口顺成远航实业有限公司

## 持录取通知书到学校退学，被告知“没有学籍”

“海南科技经贸职业学校创办于2008年，是经海口市教育局审批，省民政厅登记而成立的全日制中等高级职业学校。2009年，经省教育厅批准，学校列入全省统一招生计划面向全省招生。学校占地约7亩。”这是网上关于该校的介绍。

记者了解到，从上个月底开始，陆续有学生从广东省回到海南科技经贸职业学校要求退学，他们手上基本上都有一份该校的录取通知书，有学生还有在该校报到的收费收据。可是，录取通知书上盖着海南科技经贸职业学校的公章，收费凭据上却盖着海口顺成实业有限公司的公章。据了解，校方及该公司曾经“校企”联合办学，推出“3+2”教学模式。

据了解，所谓的3+2模式具体为：招收的学生第一年安排在企业进行岗前认知学习，返校后签订就业协议；第二年、第三年在校学习文化课程；第四年、第五年，由校企合作企业安排专业实习及岗前培训，符合毕业条件的，可颁发中专或大专相关毕业证书。当时协议书上甲方是一名叫张世豪的男子的签名，盖着海南科技经贸职业学校招生办公室的公章。但是海南科技经贸职业学校称，该校根本没有此人。海口顺成实业有限公司则称，张世豪不是该公司员工，只是一名在外地的劳务合作单位人员。

学生们想办理退学手续，却被学校告知“根本没有学籍”，他们一时不知如何是好。

## 28名学生成流水线工人，涉事企业称“不知情”

记者了解到，2018年招生季，针对海南科技经贸职业学校推出的邮轮乘务专业，陆续有学生前往该校报名。海口顺成远航实业有限公司与海南科技经贸职业学校签署协议，双方合作进行校企招生。该公司负责人朱家良称，双方从2017年开始合作招生，2018年属于第二年招生。朱家良表示，海南科技经贸职业学校当时已经荒废了一年半，当时学校里全是荒草，他出资400万元对学校进行翻修，对此学校给予的是连续5年通过合作的方式进行招生。“我根本没赚钱，第二年就没有招到学生，后来被取消资质，如今根本不能通过该校进行

招生。”朱家良说，当时合作招生，他问学校是否有录取通知书，学校负责人称根本没有相关通知书，学生手里的录取通知书是他当时让人设计，送给校方审核后，由校方加盖公章再由他们进行分发。朱家良称，当时负责在海南科技经贸职业学校招生的有两个人，他们分别是浦某政、湛某及招生代理梁建华。当时由于没有招够学生，如果开班根本达不到开课要求，对于当时招收的60多人，他的处理方式是：一部分人换到其他学校就读，另外一部分人进行了退费处理。“当时想着由三人处理，已经处理完了，但没有想到他们几个人私下把学生带到外地打工去了。”朱家良称，直到今年4月底他才知道这些孩子被带到广东打工，他第一时间前往海南科技经贸职业学校找相关负责人，同时拨打电话给经手办理此事但已离职的前员工。朱家良告诉记者，他根本不知道这几名前员工背着偷偷做了这些事情。

根据带28名学生前往广东打工的梁建华的说法，当时学生们都签署了协议，家长们都知情，签署协议的是张世豪。

## 学生赴广东打工8个月，学校也称“不知情”

如今，在海南科技经贸职业学校内仍然悬挂着关于开办邮轮乘务专业的宣传资料。当学生找到该校要求退学时，该校负责人对外宣称刚刚知道此事。对于学生前往广东打工一事，该校负责人称，当时有人给他提起过，提起这事的人曾经在担任副校长，名叫丁某翠，2018年7月份离职，最后去了海口顺成远航实业有限公司。

据了解，曾经在海口顺成远航实业有限公司负责招生的浦某政，身份也有了转变，他从该公司辞职，目前在海南科技经贸职业学校任职，负责招生工作。浦某政解释，当时这些学生前往广东打工，学校根本不知情，所有的事情是海口顺成远航实业有限公司在操作。对于学生军训且从学校集体乘坐大巴前往广东打工一事，他称学校的管理方面存在不足，但确实不知道当时的一些情况。

海口顺成远航实业有限公司负责人朱家良称，上述几名前员工未经公司授权，其行为严重背离公司诚实守信的经营理念，该公司存在管理失职之责。该公司愿意对此事件承担相应的责任，同时采取相关补救办法，具体如

下：

1.与学生和家长碰面，对此事解释说明，同时倾听诉求。2.协助追讨学生剩余工资，追讨未果，公司负责先行垫付。3.如若学生选择继续就读，公司愿意承担其三年中专和自考大专（或函授）的所有学费。对于此次事件造成的社会影响，该公司愿意主动承担应负的责任，积极配合教育主管部门及相关部门做好学生与家长的安抚工作。

朱家良称，目前梁建华根本不接他的电话。“他可能‘跑路’了，目前在广西。如果一个学生一个月克扣1000元，8个月他可能克扣了二十余万元。”

朱家良介绍，张世豪是一名劳务人员，在他拒绝了送学生去打工的提议后，该公司几名前员工私下找到张世豪，最后他们一手促成了带学生去打工的事情。

昨日下午，记者联系上了梁建华，他称目前自己确实在广西，不过不是“跑路”，而是在工作。“朱家良告诉我，让我带队前往广东，每个月6000元工资，我当时刚毕业，没有社会经验，就答应带学生们去广东，在广东是张世豪和我对接，最初张世豪每月只给每个学生800元，后来涨到1000元，我没有克扣过学生一分钱。”梁建华说。

## 海口市教育部门及警方均已介入调查

记者了解到，目前海口市教育局已介入调查，相关工作人员介绍，2018年海南科技经贸职业学校没有申报任何新生学籍。另外，教育部门并没有批准所谓的邮轮乘务专业，也禁止任何公司独立进行招生活动。像海南科技经贸职业学校所推出的这种“3+2”办学模式，并没有经过教育主管部门的批准。这起事件究竟是谁的责任，教育部门还需要进一步调查。

记者进一步了解到，前往广东进行打工的学生中，有多名学生属于未成年人，梁建华称当时把这些学生带到广东后，由张世豪给每个学生办理了临时身份证。经过海口市公安局琼山分局查询，多名学生的临时身份证涉嫌伪造。

昨日下午，海南科技经贸职业学校相关人员告诉记者，公安部门已前往该校调查涉嫌伪造临时身份证一事。

# 中国联通澄迈云计算中心启用 中国电信海南公司举办“世界电信日”活动

□记者 沈丽娟

本报讯 5月17日，以“智造梦想 慧见未来”为主题的中国联通澄迈云计算中心正式启用暨5G友好体验招募活动在海南澄迈举行。当天，同步启动“五新联通 5G先锋”中国联通首届国企开放日活动。活动现场，海南省工业和信息化厅、海南省通信管理局、澄迈县委县政府、海南联通等相关负责人共同为中国联通澄迈云计算中心揭牌，宣布中国联通澄迈云计算中心正式启用。

据海南联通相关负责人介绍，澄迈云计算

中心是集通信枢纽、云计算中心、物流中心、客服呼叫中心为一体的综合通信服务中心，也是海南联通首个IDC业务标准专业化运营中心。澄迈云计算中心的建成，进一步实现了海南联通信息基础设施服务能力的全面升级，为下一步5G发展，发挥物联网、云计算、大数据等业务优势，为海南政企单位、重点行业、重点领域提供有力的基础设施保障。

中国联通澄迈云计算中心基于国家A级标准（国际T3+）设计建设，其中包括客服呼叫中心大楼8000平方米、通信机房8100平方米、仓库5000平方米，将提供优质数据中心、云网一体、大

数据等综合服务。澄迈云计算中心还具有绿色、节能、动力设施安全可靠、智能管控三大特点。

活动当天，海南联通在省内率先开展5G友好体验用户招募活动，并将海口市海甸营业厅打造成首个5G体验旗舰店。用户可在5G体验区，通过智能家居、5G终端等，体验5G手机和网络的神奇。

同日，中国电信海南公司在海口市民游客中心也举办了“世界电信日”5G应用展示，海南省工业和信息化厅、通信管理局、海口市政府等领导和社会各界嘉宾出席了本次活动。

据悉，中国电信海南公司将于2019年年底

完成5G基站在全省其他市县落地的建设任务，并将聚焦智慧城市、远程医疗、智慧教育、娱乐传媒等领域，通过创新和开放合作，为各级政府、企业和社会各界基于5G网络应用提供良好的网络保障。

未来，基于5G网络的多路高清视频直播，除了可以进行多路高清、超高清视频的实时直播，还可以通过实时的多路高清视频监控，实现及时有效的抢险救灾、园区监控、区域监控等功能。此外，利用5G网络的移动性、灵活性的特点，还可实现对重大的赛事、会议和安防工作进行实时直播和紧急动态的安防部署。

## 中国移动发布5·17宣言： 全力打造新型智慧城市运营商

昨日，中国移动发布5·17宣言，提出将顺应我国新型城镇化发展需要，发挥公司“5G+”等方面优势，全力打造新型智慧城市运营商，推进城市信息化向新型智慧城市发展，帮助城市治理更加科学高效，人们生活更加智能便捷，促进我国经济社会高质量发展。

中国移动作为全球网络规模和客户规模最大的电信运营商，自2008年参与智慧城市建

设以来，依托信息通信技术优势，在助力城市治理、民生服务、产业经济、生态宜居等方面开展了大量实践，取得了丰硕成果。近年来，中国移动积极参与新型智慧城市的建设和运营，打造出“国家远程医疗协同平台”“苏州市电子政务云平台”“上海市电子政务云平台”“5G+智能电网”“5G+金融智慧网点”等一批应用成果，为大众生产生活提供了便利。

（卫强）

## 三亚寰岛实验小学9月开学 现已全面启动招生工作

5月17日，三亚寰岛实验小学在海口召开媒体见面会，面向全省启动招生工作，将于今年九月正式开学。

三亚寰岛实验小学是由中国寰岛集团和三亚市崖州区政府合作的一所设施先进、设备精良、功能齐全的现代化寄宿学校，位于三亚市创意产业园内，占地60亩，是一所30班制的公建民办非营利性小学。该校将参照海口寰岛实验小学设计办学理念、育人目标、价值体系、管理模式等。其中，三亚寰岛实验小学50%的师资

力量，由海口寰岛实验小学选派业务骨干组成，另外50%则由该校面向全国招聘、优中选优组成。截至目前，所有签约教师均已到位。

三亚寰岛实验小学校长金春花指出，在三亚寰岛实验小学，学生将通过学习校本课程，坚持诵读国学经典，奠定国学根基；将全程学习形体课程、英语课程，感受海洋运动魅力。此外，该校将开设寰岛讲堂，涉及财商教育、科技教育、励志教育等多个方面，同时开展丰富多彩的实践活动。

（欧阳锋）